


（人教实验版） 九年级（全一册） 第十七章 第4节 欧姆定律在串、并联电路中的应用 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 下列几组电阻并联后,等效阻值最小的一组是 (　　)
A. 30 Ω和15 Ω             B. 20 Ω和25 Ω             C. 10 Ω和35 Ω             D. 5 Ω和40 Ω             
2. 图1电路中R1>R2，开关闭合，电压表V的示数为6 V，电压表V1的示数(　　)
 [image: images/2c805e8c-31a9-4bdd-af4b-e1f56cb9ae4d.png]
 图1
A. 等于6 V             B. 大于3 V             C. 等于3 V             D. 小于3 V             
3. 如图所示,电源电压保持不变,当开关S闭合,滑动变阻器的滑片P向右滑动时,下列说法正确的是 (　　)
 [image: images/e623dca6-b8cf-4f6d-bd66-87dda5978186.jpeg]
 A. V1示数减小,V2的示数增大             B. V1示数增大,V2的示数增大             
 C. V1示数减小,V2的示数减小             D. V1示数增大,V2的示数减小             
4. 如图3所示的电路中，闭合开关S，已知电源电压为 6 V，L1两端的电压为2 V，则下列说法正确的是(　　)
 [image: images/3df4f66b-c879-462c-92fd-a7db3313905c.png]
 图3
 A. 电压表的示数为2 V             B. 电压表的示数为4 V             
 C. 电压表的示数为6 V             D. 电压表的示数为10 V             
5. 如图所示的电路,闭合开关,小灯泡正常发光,若将小灯泡和电流表的位置互换,则闭合开关后的现象是(　　)
 [image: images/a2fc2e07-8c82-466f-9593-a8373ce6a8fd.jpeg]
 A. 小灯泡不发光,电压表没示数                B. 小灯泡不发光,电流表没示数             
 C. 小灯泡正常发光,电压表没示数             D. 小灯泡正常发光,电流表没示数             
6. 如图表示阻值不等的两个电阻的电流随电压变化的I-U图线,从图中判断正确的是(　　)[image: images/7bfb8c08-d8c3-4695-80cf-0dbb09881e2a.jpeg]
 A. R1>R2             
 B. R1、R2串联后的总电阻的I-U图线在区域Ⅱ             
 C. R1、R2并联后的总电阻的I-U图线在区域Ⅲ             
 D. R1、R2并联后的总电阻的I-U图线在区域Ⅰ             
7. 小强同学在探究串联电路电流规律的实验中,按图连接好了电路,闭合开关S后,观察实验,两灯均不发光。为检测出电路故障,他做了以下操作:将电压表接到b、c两点,观察电压表、电流表均无示数;将电压表接到a、b两点,观察电压表有明显示数,而电流表示数几乎为零。则电路故障可能是 (　　) 
 [image: images/7813281a-e360-4778-b351-47850535058f.jpeg]
A. 灯L2断路             B. 灯L2短路             C. 电流表烧坏了             D. 灯L1断路             
8. 如图所示,当开关S闭合,甲、乙两表为电压表时,两表读数之比U甲∶U乙为4∶1;当开关S断开,甲、乙两表为电流表时,两表的读数之比I甲∶I乙为(　　)
 [image: images/121894db-2d5d-455b-8b26-cadeb5216fa9.jpeg]
A. 4∶3             B. 3∶2             C. 3∶4             D. 3∶1             
9. 高速公路收费站对过往车辆实施计重收费,某同学结合所学物理知识设计了如图所示的计重原理图,以下说法正确的是(　　)
 [image: images/d8fff717-8a8c-45bc-9573-6eb92da4015c.png]
 A. 计重表实质是一个电压表             
 B. 当路面受到的压力增大时,R接入电路的电阻变小,计重表的示数减小             
 C. 如果路面受到的压力改变,计重表有示数但不变,则可能是R开路引起的             
 D. 当路面受到的压力减小时,R0两端电压减小             
10. 如图所示电路,电源电压保持不变,当闭合开关S,将滑动变阻器的滑片从b端移到a端,两个电阻的U-I关系图像如图所示。下列判断正确的是(　　)
 [image: images/65c8951c-32a7-4150-a9e4-da7a74babff9.jpeg]
 A. 电源电压为10 V             
 B. 定值电阻R1的阻值为20 Ω             
 C. 滑动变阻器滑片在中点时,电流表示数为0.3 A             
 D. 滑动变阻器R2的阻值变化范围为0~10 Ω             
	评卷人
	得分
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11. 电阻串联时相当于增加了导体的　　　　,总电阻比串联的任何一个电阻都大;n个阻值相同的电阻R0串联时,总电阻R总=　　　　。电阻并联时相当于增大电阻的　　　　　　　　,总电阻比并联的任何一个电阻都小;n个阻值相同的电阻R0并联时,总电阻R总=　　　　。
12. 如图所示,通过R1、R2的电流之比I1∶I2=2∶1,已知R2=6 Ω,则R1=　　　　Ω。 
 [image: images/7ad71df4-92f1-4aea-a5e4-a1d0d0a45778.jpeg]
[bookmark: _GoBack]13. R1、R2的电阻分别为8 Ω和16 Ω,把它们串联在电路中,则R1和R2两端的电压之比是　　　　;通过R1、R2的电流之比是　　　　。 
14. 把5 Ω的电阻R1跟15 Ω的电阻R2串联起来,接在电压是6 V的电源上,通过R1的电流是　　　　A,R2两端的电压是　　　　V。
15. 一只小灯泡的额定电压为8 V,正常发光时通过它的电流为0.4 A,现将该小灯泡接在12 V的电源上,为使其正常发光,应　　　　联一个　　　　 Ω的电阻.
16. 电路元件甲和乙的电流与两端电压的关系
 [image: images/73a33452-2db2-4889-ab4d-acfa3847cd59.jpeg]
 如图所示,由图可知,甲的电阻是　　　　Ω.若将甲、乙并联到电压为2 V的电源两端,干路中的电流是　　　　A.
17. 智能手机上已普遍使用电阻触摸屏，如图在竖直方向上触摸屏相当于一根电阻丝，触摸P点时电阻丝被分为上、下两部分，电阻分别为R1、R2。电源电压不变，当触摸点在竖直方向移动时，若测得R1两端电压减小，则R1阻值________，触摸点P到屏下端的距离________(均填“增大”“减小”或“不变”)。　
 [image: images/17b86306-3ea9-4875-b4bc-58f3a3b1aba3.png]
18. 如图所示电路中,电源电压恒定,电阻R的阻值为20 Ω.
 [image: images/cc76d64c-156e-46ea-828f-ccc09f2efd94.jpeg]
(1)闭合开关S1、S2时,R和L是　　　　联;
(2)在对S1和S2进行闭合或断开的各种操作中,电流表可读得0.5 A和0.3 A两个值,那么电源电压U=　　　　V,灯泡电阻RL=　　　　Ω(灯泡电阻不随温度变化).
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19. 已知一照明灯泡正常发光时的电压是220 V,通过的电流是0.16 A,若将该灯泡接在380 V的电路中应串联一个多大的电阻,灯泡才能正常发光?
20. 为了防止酒驾事故的出现,酒精测试仪已被广泛应用。交警使用的某型号酒精测试仪的工作原理如图所示。电源电压恒为8 V,传感器电阻R2的电阻值随酒精气体浓度的增大而减小,当酒精气体的浓度为0时,R2的电阻为60 Ω。使用前要通过调零旋钮(即滑动变阻器R1的滑片)对酒精测试仪进行调零,此时电压表的示数为6 V。
 [image: images/41c79936-93a9-4a8e-9569-07d47a378ce5.jpeg]
(1)电压表的示数为6 V时,电流表的示数为多少?
(2)电压表的示数为6 V时,滑动变阻器R1的电阻值为多少?
(3)调零后,R1的电阻保持不变,某驾驶员对着酒精测试仪吹气10 s,若电流表的示数达到0.2 A,表明驾驶员酒驾,此时电压表的示数为多少?
参考答案
1. 【答案】D【解析】在并联电路中，R总=，题中给出的四个选项中R1+R2都等于45 Ω，所以只需比较R1·R2的大小即可，R1·R2越小的，总电阻就越小。
2. 【答案】B【解析】由串联电路电压特点：电压分配与电阻成正比，电阻越大，分担的电压越大，所以电压表V1的示数大于总电压的一半3 V，B正确。
3. 【答案】A【解析】由电路图可以看出，定值电阻和滑动变阻器串联，当滑片向右滑动时，滑动变阻器连入电路的阻值增大，所以电路中的总电阻增大，根据U1=R1I可知电路中的总电流变小，定值电阻的阻值不变，电源电压大小不变，所以V1的示数变小；又根据U2=U-U1可知：V2的示数变大。
4. 【答案】A【解析】分析电路图，可知其电路结构为两灯泡串联，电压表测灯泡L1两端电压，故电压表示数为2 V，只有A正确，BCD错误。
5. 【答案】C【解析】电流表在电路中相当于导线,当小灯泡和电流表互换位置后,电压表被短路,而小灯泡和电流表依然是串联连接,所以小灯泡正常发光.
6. 【答案】D【解析】当两电阻通过的电流相等时,R2两端的电压大于R1两端的电压,根据公式U=IR可知R2>R1;根据两电阻串联后的总电阻等于各分电阻之和,即比R1和R2中任何一个电阻都大,分析所在的区域;根据两电阻并联时总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和,即比R1和R2中任何一个电阻都小,分析所在的区域.
7. 【答案】A【解析】电流表始终无示数,说明电路故障为断路;将电压表并联在b、c两点,电压表、电流表均无示数,说明电压表的正负接线柱不能与电源两极相连,即L1完好;将电压表接到a、b两点观察电压表有明显示数,说明电压表的正负接线柱与电源两极相连,说明灯L2断路。故本题答案选A。
8. 【答案】C【解析】当开关S闭合，甲、乙两表为电压表时，R1和R2串联，甲测电源电压，乙测R2两端电压，则电源电压U=U甲，R2两端的电压U2=U乙，则U甲∶U乙=4∶1，即U∶U2=4∶1；由于串联分压，所以U∶U2=(R1+R2)∶R2=4∶1，解得：R1∶R2=3∶1；若甲、乙均为电流表时，断开开关S，R1和R2并联，电流表甲测R2的电流，电流表乙测干路中的电流，由于并联分流，所以，I1∶I2=R1∶R2=1∶3；两表的读数之比I甲∶I乙=3∶4。
 [image: images/a38eadb9-f212-400b-a210-5f059b10be0a.jpeg]
9. 【答案】D【解析】A因为计重表串联在电路中,所以应该是电流表,A错误;B压力增大时滑片下移,滑动变阻器阻值变小,根据欧姆定律电流变大,计重表示数变大,B错误;C如果R开路,电路中就没有电流,计重表无示数,C错误;D压力减小时滑片上移,滑动变阻器阻值变大,根据欧姆定律电流变小,R两端电压变小,D正确;故选D。
10. 【答案】C【解析】电路中，电压表V1测R1电压，V2测R2，电源电压不变,当滑动变阻器滑片从b端移到a端时,滑动变阻器电阻变小,电流变大,故电压表V1的示数变大，电路总电压不变，V2的示数变小,所以甲图线为电压表V2的示数与电流的变化关系图像,乙图线为电压表V1的示数与电流的变化关系图像。由题图可读出当电流为0.2 A时,甲、乙对应的电压分别为4 V和2 V,故电源电压为6 V,A选项错误;当滑动变阻器滑片移到a端时,电路中电流最大,为0.6 A,此时只有电阻R1接入电路,则电阻R1的阻值为R1===10 Ω,故B选项错误;当电流等于0.2 A时,电路中电流最小，滑动变阻器位于最大阻值处,此时电压表V1、V2的示数分别为2 V和4 V,根据=可得:R2=20 Ω,故滑动变阻器的阻值在0~20 Ω范围内变化,D选项错误;当滑动变阻器滑片在中点时,电流表示数为I===0.3 A,故C选项正确。
18.(1)  【答案】并
 (2)  【答案】6;30
 【解析】各电路元件首尾顺次连接的连接方式是串联,各电路元件并列连接且有多条电流路径的连接方式是并联,本题电路中,当闭合开关S1、S2时,R和L首首相连、尾尾相连,为并联;由电路图可知,S1和S2都闭合时,R与L并联,电路电流为0.5 A,S1闭合、S2断开时,只有电阻R接入电路,电流表示数为0.3 A,由并联分流的特点和欧姆定律公式I=分析答题.
20.(1)  【答案】解：由电路图可知，R1与R2串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电流。
 (1)当酒精气体的浓度为0时，R2的电阻为60 Ω，此时电压表的示数为6 V，因为串联电路中各处的电流相等，所以电流表的示数：I===0.1 A；
 (2)  【答案】R1两端的电压：U1=U-U2=8 V-6 V=2 V，R1的阻值：R1===20 Ω；
 (3)  【答案】变阻器两端的电压：U1'=I'R1=0.2 A×20 Ω=4 V，电压表的示数：U2'=U-U1'=8 V-4 V=4 V。
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